

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/23/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322200529  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 03. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322200529.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého X. L., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v Diagnostickom centre Bratislava, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dieťa otca B. L., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. nad P., J. 1, t.č. B. nad P., J. XX a matky L. da R. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. nad P., J. XX, t.č. Y., Z., D. K. XB, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, na zrušenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Bratislava, takto

### rozhodol:

I. Súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex officio z a č í n a konanie o zrušenie neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 9P/102/2021-28 zo dňa 13.12.2021.

II. M e n í sa uznesenie Okresného súdu Brezno č. k. 9P/102/2021-28 zo dňa 13.12.2021 tak, že neodkladné opatrenie, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Bratislava sa dňom 15.03.2022 r u š í v celom rozsahu.

III. Diagnostické centrum Bratislava o d o v z d á maloletého Centru pre deti a rodiny Orchidea, Partizánske, do starostlivosti ktorého bol maloletý zverený neodkladným opatrením nariadeným Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 1P/62/2021-15 zo dňa 06.08.2021.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov tohto konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 09.03.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým bol maloletému nariadený pobyt v Diagnostickom centre Bratislava za účelom zabezpečenia jeho odbornej diagnostiky. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že na základe neodkladného opatrenia maloletý bol odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Orchidea n.o., Partizánske. V tomto zariadení bol umiestnený v 4. samostatnej skupine spolu so svojim maloletým bratom B.. Správanie maloletého postupne prestalo byť v súlade s programom centra, dlhodobo porušoval pravidlá centra, bol neprispôsobivý, jeho správanie bolo problémové či už v centre alebo v školskom prostredí, absolútne nerešpektoval authority. Na základe týchto skutočností Okresný súd Brezno uznesením č. k. 9P/102/2021-28 zo dňa 13.12.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky zverený do starostlivosti Diagnostického centra Bratislava, Trstínska 2. V tomto diagnostickom centre sa maloletý nachádza od 15.12.2021. Úrad v podnete uvádza, že maloletý je momentálne dobre nastavený, nemá žiadne výrazné problémy, je ochotný, motivovaný sa vzdelávať aj po príchode domov. Diagnostické centrum, v ktorom sa maloletý v súčasnosti nachádza odporúča po 3 mesiacoch ukončenie neodkladného opatrenia a návrat maloletého do kmeňového centra pre deti a rodiny kde má brata B.. Maloletý je odhodlaný ukázať, že sa zmenil a dokáže fungovať podľa pravidiel. Potrebuje však citlivý, vysvetľujúci a akceptujúci prístup, častú a priateľskú komunikáciu s dospelým.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno k svojmu podnetu pripojil aj hodnotenie správania maloletého X. vypracované Diagnostickým centrom Bratislava, Trstínska 2 zo dňa 02.03.2022. V tejto správe sa uvádza, že maloletý bol do diagnostického centra prijatý dňom 15.12.2021 z dôvodov nerešpektovania pravidiel a autorít, agresívnych atakov a výbuchov zlosti smerovaných voči dospelým i deťom, vulgárneho vyjadrovania.

Maloletý je osobnostne typom labilného extroverta s cholerickým temperamentom. V živote sa naučil prežívať tak, že je na okolie podozrievaný, nepríjemný a za každú cenu potrebuje byť v centre pozornosti. Autoritu rešpektuje výberovo, lepšie mužskú, k nej nekriticky vzhliada. Je dlhodobo traumatizovaný, naučený nevhodne na hranici prežitia a akceptácie komunikovať, nie je jednoduché ho zmeniť, avšak dá sa naučiť reagovať bez konfrontácie a agresívnej sebaobrany. Ak chce vie sa bez problémov ovládať, chce však manipulovať a do nekonečnosti dokáže presadzovať nekriticky svoj názor. Všetko potrebuje racionálne zdôvodňovať.

V škole na vyučovacích hodinách pracuje, je aktívny, dobre spolupracujúci, zadané úlohy neodmieta. Momentálne je dobre nastavený, nemá žiadne výrazné problémy, je ochotný, motivovaný sa vzdelávať aj po príchode domov. Diagnostické centrum v závere svojej správy doporučuje po 3 mesiacoch ukončenie neodkladného opatrenia a návrat maloletého do kmeňového centra pre deti a rodiny, kde má brata. Maloletý je odhodlaný ukázať, že sa zmenil a dokáže fungovať podľa pravidiel. Potrebuje však citlivý, vysvetľujúci a akceptujúci prístup, častú a priateľskú komunikáciu s dospelým. Maloletý v snahe aby mu neublížovali preventívne rozdáva rany. V živote to nemal a nemá jednoduché, osvojil si spôsob komunikácie, s ktorým dokázal prežiť. Z hľadiska jeho ďalšieho vývinu diagnostické centrum nedoporučuje jeho umiestnenie v reedukačnom zariadení, nakoľko by sa tam len utvrdil, že je v živote nepohodlný, odstrkovaný a vlastne zbytočný. Potrebuje získať pocit, že niekomu na ňom záleží a vie ho pochopiť.

3. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že pochádza z manželstva rodičov, ktoré bolo rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 8P/256/2011-56 zo dňa 20.09.2012 rozvedené, na čas po rozvoze maloletý X. spolu s bratom B., nar. XX.XX.XXXX boli ponechaní v náhradnej osobnej starostlivosti starej matky Y. L., maloletý L. L., nar. XX.XX.XXXX a maloletý L. L., nar. XX.XX.XXXX boli ponechaní v ústavnej starostlivosti, ktorá im bola nariadená rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 8P/24/2010-34 zo dňa 29.04.2010 a maloletý R. L., nar. XX.XX.XXXX a maloletá R. L., nar. XX.XX.XXXX boli zverení do osobnej starostlivosti matky.

Neodkladným opatrením nariadeným Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 1P/3/2017-13 zo dňa 02.02.2017 bol maloletý X. spolu s bratom B. odovzdaní do starostlivosti Detského domova Jesenské. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/81/2016-169 zo dňa 31.07.2017 zveril maloletého X. spolu s bratom B. do náhradnej osobnej starostlivosti tety Y. Z..

Okresný súd Brezno uznesením č. k. 8P/166/2020-16 zo dňa 02.12.2020 nariadil neodkladným opatrením tete Y. Z. odovzdať maloletého B. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Orchidea, n. o., Partizánske.

Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/10/2021-18 zo dňa 05.02.2021 v spojitosti s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici č. k. 14CoP/11/2021-50 zo dňa 20.04.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal tetu Y. Z. odovzdať aj maloletého X. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Orchidea, n. o. Partizánske.

Okresný súd Brezno rozsudkom č. k. 1P/104/2020-107 zo dňa 16.04.2021 maloletému B. nariadil ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Orchidea, n. o., Partizánske.

Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/19/2021-58 zo dňa 26.05.2021 odňal maloletého X. zo starostlivosti tety Y. Z. a za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletému nariadil pobyt v Centre pre deti a rodiny Orchidea, n. o., Partizánske na dobu 6 mesiacov, t. j. do 12.02.2021.

Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/62/2021-15 zo dňa 06.08.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletého X. dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Orchidea, n. o. Partizánske a zároveň Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno uložil povinnosť v stanovenej lehote podať návrh vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému.

Vzhľadom na výchovné problémy maloletého v Centre pre deti a rodiny Orchidea, n. o. Partizánske Okresný súd Brezno uznesením č. k. 9P/102/2021-28 zo dňa 13.12.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletého odovzdal za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky do starostlivosti Diagnostického centra Bratislava, Trstínska 2 do času právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Brezno vo veci samej pod zn. 8P/69/2021.

4. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 8P/69/2021-12 zo dňa 27.09.2021 na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex offa začal konanie vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému X. v Centre pre deti a rodiny Orchidea, Partizánske.

5. Podľa § 363 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie ak sa zmenia pomery, alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

6. Podľa článku 3 ods. 1 Základných princípov CMP ak sa právna vec nedá prejednať a rozhodnúť na základe výslovného ustanovenia tohto zákona, právna vec sa posúdi podľa toho ustanovenia tohto alebo iného zákona, ktoré upravuje právnu vec čo do obsahu a účelu najbližšiu posudzovanej právnej veci.

7. Podľa článku 3 ods. 2 Základných princípov CMP ak takéto ustanovenia niet, súd prejedná a rozhodne právnu vec podľa normy, ktorú by prijal ak by bol sám zákonodarcom a to s prihliadnutím na princípy všeobecnej spravodlivosti a princípy, na ktorých spočíva tento zákon tak, aby výsledkom bolo rozumné usporiadanie procesných vzťahov zohľadňujúce stav a poznatky právnej vedy a ustálenú rozhodovaciu prax najvyšších súdnych autorít.

8. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Tak Civilný mimosporový poriadok ako aj Civilný sporový poriadok neupravujú konkrétne procesný postup pri zrušení neodkladného opatrenia, preto súd v súlade s citovaným článkom 3, ods. 2 Základných princípov CMP má za to, že v súčasnosti rozumné usporiadanie procesných vzťahov vyžaduje bezodkladne upraviť pomery maloletého, čo súd aj urobil - ex offa začal konanie o zrušení nariadeného neodkladného opatrenia a zároveň aj zrušil nariadené neodkladné opatrenie. Súd pri zrušení neodkladného opatrenia postupoval rovnakým procesným postupom ako pri nariaďovaní neodkladného opatrenia, a to bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania. K rozhodnutiu súdu postačovali listinné dôkazy, najmä správa z Diagnostického centra Bratislava, Trstínska 2.

10. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

16. Podľa Čl. 41 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky, práva rodičov možno obmedziť a maloleté deti možno od rodičov odlúčiť proti vôli rodičov len rozhodnutím súdu na základe zákona.

17. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

18. Podľa Článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonávaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

19. Podľa Článku 9 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto Dohovoru zabezpečia, aby dieťa nemohlo byť oddelené od svojich rodičov proti ich vôli, okrem prípadov, keď príslušné úrady na základe súdneho rozhodnutia a v súlade s platným právom a v príslušnom jednaní určia, že takéto oddelenie je potrebné v najlepšom záujme dieťaťa. Takéto určenie môže byť nevyhnutné v konkrétnom prípade, napr. ak ide o zneužívanie, alebo zanedbávanie dieťaťa rodičmi, alebo ak žijú rodičia oddelene a je potrebné rozhodnúť o mieste pobytu dieťaťa.

20. Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, tento Dohovor je vyhlásený pod č. 104/1991 Zb.

21. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno a zistených skutočností súd ex offo začal konanie o zrušenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Bratislava, Trstínska 2.

Vzhľadom k tomu, že pobyt maloletého v diagnostickom centre splnil svoj účel, súd zmenil uznesenie Okresného súdu Brezno č. k. 9P/102/2021-28 zo dňa 13.12.2021 tak, že neodkladné opatrenie, na základe ktorého sa maloletý od 15.12.2021 nachádza v Diagnostickom centre Bratislava, Trstínska 2 sa dňom 15.03.2022 v celom rozsahu ruší.

22. Po skončení pobytu maloletého v diagnostickom centre sa maloletý vráti do Centra pre deti a rodiny Orchidea, Partizánske, do starostlivosti ktorého bol odovzdaný neodkladným opatrením nariadeným Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 1P/62/2021-15 zo dňa 06.08.2021. Povinnosťou odovzdať maloletého do tohto centra pre deti a rodiny súd zaviazal Diagnostické centrum Bratislava, Trstínska 2.

23. Súd ďalej bude pokračovať v konaní vo veci samej - o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému v Centre pre deti a rodiny Orchidea, Partizánska, ktoré sa vedie pod zn. 8P/69/2021.

24. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

25. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 15.03.2022.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).